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Nr. 100. Braşov, Miercuri 7 (2U) Maiü. 1903.
Stare escepţionaîă.

C ine dintre cei mai în etate 
nu-’şi adcrce aminte, că înainte ca 
trei 6ci şi «mei de) ani, de-odată cu 
decretarea uniunei, a fost introdus 
în Transilvania un regim escepţio- 
nal în frunte e’un comisar regesc? 
Cine, din câţi se ocupă cu afacerile 
.publice, nu scie, că Transilvania a 
•fost de atunci înc6ce guvernată cu 
legi şi mesuri escepţionale, avend 
în privinţa acesta ministeriul ungu
resc plein ponvoir de la dietă?

Pană înainte cu vre o doi trei 
ani era în vig6re în Transilvania 
încă patenta împerătescă de la 1852, 
prin care atunci, pe când încă erau 
în deplină activitate tribunalele sta- 
tariului introdus după revoluţiune, 
s’a fost promulgat aşa numitul re
gulament al pressei, ce era astfel 
alcătuit, în cât puteu se fie urmă
riţi şi pedepsiţi simultan pentr’un 
delict de pressă nu numai autorul, 
ci şi editorul, tipograful, ba chiar şi 
culegătorii scrierei încriminate.

Nu numai odată au fost con
damnaţi de juriul din Cluşiu, în pro
cesele de pressă ale cjiarelor nostre, 
pe lângă autorii articolelor şi redac
torii responsabili. Şi metodul acesta 
s’a practicat mul^i ani de*arendql 
numai şi numai fhţă cu carele şi 
gazetarii români. De procese de 
pressă ale fiarelor unguresci nici 
pomenire nu era. Cel mult când şi 
când se întempla ca şi câte un (}iar 
maghiar se fie urmărit pentru văie- 
mare de onore seu calumnie la ce
rerea câte unei părţi private.

Ou tote acestea foile maghiare 
jurau sus şi tare, că toţi cetăţenii 
din Ungaria sunt egali înaintea legii 
şi că toţi se pot bucura de binefa
cerile constituţiei unguresci. L a  un 
proces de pressă al organului nostru, 
unul din acusaţî a fost caracterisat 
forte nimerit acâsta egalitate consti-

tuţională constatând, că pentru unul 
şi acelaş delict sunt trase în jude
cată doué persóne, una care a sé- 
verşit delictul presupus, alta care 
trebuia se* împiedece acesta séu se 
denunţe pe făptuitor în 24 de óre 
autorităţii, unul care avea sé rés- 
pundă după legea unguréscá, altul 
după patenta absrolutistă ímperátéscá, 
unul „acusat regesc“, altul „acusat 
împerătesc“.

In urma întroducerei nouei pro
ceduri penale, s’a dispus se fie va
labilă şi pentru Ardeal nnmai legea 
de pressă din Ungaria, după care 
numai autorul póte fi urmărit pentru 
delicte de pressă.

A  fost abandonată patenta ab- 
solutistă nemţesca, care deci de ani 
a stat în vigóre în Transilvania spre 
vecinica ruşine a „liberalismului“ şi 
„constituţionalismului“ maghiar. Dér, 
credeţi, că starea escepţionaîă creată 
pressei române a încetat?

N ’avem decât se aruncăm o 
privire asupra proceselor de pressă 
ce s’au judecat de vre-o doi ani în 
Ardeal, şi cari în prima linie sunt 
îndreptate în contra cjiarelor române, 
ca se ne putem orienta deplin în 
privinţa acesta. Ori d0ră ar fi fost 
posibile sentinţe ca acele aduse şi 
di lele trecute Ia I t e a .ş i  la. CJn^iu, 
dâcă noi Românii nu ne-am afla în 
Ardeal încă în deplină stare escep- 
ţională?

Nu voim se întrăm acjí în ame* 
nunte. Punem numai o singură în
trebare, luând din cele multe, nu
mai un cas mai recent ca esemplu. 
Fire-ar posibil ca un preot, care a 
fost în mod legal absolvat de auto
ritatea sa superioră eclesiastică, se 
fie tras la răspundere înaintea justi
ţiei civile şi condamnat la grea pe- 
depsă, pentru acelaşi fapt, dâcă n’am 
trăi în deplină stare escepţionaîă?

Starea escepţionaîă nu se măr- 
ginesce numai la tratamentul de care

are parte pressă română naţiona
list ,̂, ci, din nenorocire, s’a încetă
ţenit în Ard61 111 totă administraţia 
şi p u va pute fi scosă nici cu furca, 
plin’ ce nu se va schimba sistemul 
de guveruare dela rădăcină.

Fundamentul ei este în inegală 
tractare pe t6tă linia, ce se începe 
cu restrîngerea şi ciuntirea nemilosă 
a dreptului electoral.

Contele Apponyi la Majestatea 
Sa. Audienţa ce i-s’a dat contelui Al- 
bert Apponyi a durat o oră. Că despre 
ce s’a vorbit cu ocasiunea acestei audi
enţe, ce i-s’a dat presidentului dietei în 
urma cunoscutului cas de la balul de 
curte, nu se scie cu siguranţă. Se presu
pune însă, că Apponyi a raportat monar- 
chului asupra situaţiunei politice şi par
lamentare. In cercurile guvernamentale e 
mare bucuria şi mulţămirea, căci se afir
mă, că monarchul a primit forte graţios 
pe Apponyi. Guvernul mai ales se fe li
cită, că în urma acestei primiri a dispărut 
cu totul impresia rea ce a produs’o caşul 
de Joi, când Apponyi n’a fost agrăit de 
Maj. Sa.

Instalarea episcopului loan 1. Papp.
Arad, 18 Maiu 1903.

Eri, Duminecă, s’a făcut în catedrala 
episcopescă din Arad instalarea P. S. Sale 
episcopului loan I. Papp al Aradului. Fes
tivităţile au avut un caracter pur biseri
cesc, înafară de banchetul ce s’a dat la 
curtea episcopescă după sevîrşirea actului 
instalării.

Liturghia se începe la 9 dre a. m., 
după intrarea în catedrală a episcopului, 
însoţit de mandatarul metropolitului P. 
C. Sa protosincelul Dr. Eusebiu R. Roşea. 
Erau îmbrăcaţi pentru a pontifica archi- 
mandritul A. Hamsea, vicarul V. Mangra, 
protopopii Gurban, G. Popovici, Beleş, 
Dr. Traian Puticiu, Dr. Trăilescu şi P. 
Givulescu, protodiaconul Dr. I. 1. Suciu şi 
diaconii Mihulin şi Dr. Botiş.

Episcopul fii îmbrăcat în mantie, i-se 
dă cârja în mână şi întră în biserică în 
sunetul cântării irmosului învierii, esecutat 
de corul seminaria!. Episcopul merge în 
faţa altarului şi sej închină, ocupă apoi 
scaunul episcopeso încun jurat eterul 
care asista ca celebrant. Lângă amvon se 
posteză mandatarul metropolitului, faţă ’n 
faţă cu episcopul.

Mandatarul citesce actele privitdre 
la introducere, după care rosti cu glas 
limpede o vorbire frumdsă, în care relevă 
marea răspundere înaintea omenilor şi a 
lui Dumnedeu, care incumbă noului epis
cop. Spune, că P. S. Sa I. I. Papp a avut 
ocasiune destulă a cundsce de aprope fa- 
sele prin cari a trecut biserica şi activi
tatea antecesorilor săi, ceea-ce îi va servi 
ca busolă sigură în desvoltarea activităţii 
apostolice. Credinţa, speranţa şi dragostea 
sunt virtuţile, cari trebue se înfrumseţeze 
partea divină din fiinţa omului; urmând 
acestor virtuţi şi conducendu-ne de ele, 
vom înfrunta ori ce neajuns şi ne asigu
răm mărirea şi fericirea eternă. Ureză nou
lui episcop vieţă lungă, bogată în fapte 
şi succese strălucite spre binele credincio
şilor şi spre mândria şi lauda bisericei.

Sfîrşind mandatarul discursul seu, 
publicul aclamdză viu pe P. S. Sa epis
copul loan.

Răspunsul episcopului.
P. S. Sa episcopul, cu toiagul archie- 

resc în mână, răspunde printr’o cuvântare 
magistrală. începe prin a spune, că pe basa 
alegerii şi intărirei învrednicindu-se a primi 
şi darul archieriei, er acum i-se dă juris- 
dicţiunea canonică peste diecesa Aradului, 
se apropie cu credinţa în Dumnedeu că- 
tră acest scaun de cea mai înaltă distinc- 
ţiune pentru un servitor al altarului. După 
o frumosă imploraţie cătră Tatăl ceresc, 
spune, că nu pote se pierdă din vedere, 
că precum din sînul poporului s’a ridicat, 
pentru popor e pus în acest scaun, de 
aceea nu va uita nici-odată, că toiagul ce 
i-s’a dat, ca simbol al pâstorirei, nu i-s’a 
dat ca se bată cu el, ci se apere turma;
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Mortea mea.
(9) (Urmare).

Mânile mele contîgiuau în mod me- 
chanic a pipăi păreţii cosciugului. De-o- 
dată me înţepaiu în degetul cel mare de 
la mâna stângă şi durerea uşoră me scose 
din lancedelă. Ce era? De ce rn’am în
ţepat? Incepuiu a căuta şi gâsiiu un pi
ron, pe care cioclii îl bătură fără se fi 
intrat în marginea scândurei. Pironul stă
tea liber, era lung de tot şi ascuţit. Capul 
îi stătea bătut în acoperiş, simţiam însă, 
că nu e tocmai bine înţepenit, Din acest 
moment nu aveam decât un singur gând: 
voiam, trebuiam să mă fac stăpân pe 
acest piron. Incepuiu să-l smâncesc, însă 
du se lăsa. Era o muncă grea şi obositore. 
Adesea a trebuit să-mi schimb mânile, 
căcî în cureud se oboseau( mai ales stânga, 
care avea o situaţie mai dificială. Pe când 
lucram astfel cu tot zelul, de care mai 
eram capabil, în capul meu se zămisli un 
întreg plan : De la pironul acesta o să-mi 
vie scăparea şi trebuia se mă fac stăpân

pe el. Dér dre voiu mai ave încă timp ? 
Nu voiű sucomba dre înainte de a-mî 
vedé planul reálisát? Mă chinuia fomea 
şi adesea trebuia să mă opresc, căcî me 
apuca ametélá, mânile amorţiau şi spi
ritul meu aiura. Fómea îmi deveni insu
portabilă. Supsesem cele câteva picături, 
cari curseseră din rana degetului celui 
mare şi acum mă muşcam de braţ şi ex
citat de durere şi înviorat de lichidul cald 
şi acrişor, ce-mî humecta gura avidă, îmi 
beam propriul meu sânge. Pe urmă în- 
cepuiű erăşî a lucra cu amândouă mânile 
şi isbutiiű în sfîrşit a-l smulge.

Din acest moment credeam în reu
şită. Planul meu era simplu de tot: cu 
vîrful pironului se trag o linie dréptá în 
acoperiş, pănă se va produce o brazdă 
adâncă. Mânile îmi amorţiseră, cu tote 
acestea însă lucram înainte, pănă ce am 
credut că lemnul este destul de adânc 
brăzdat. Apoi me íntorseiű pe burtă şi 
ridicându-me în genunchi şi cdte mă prop- 
tiam cu spatele de acoperiş şi căutam 
astfel să-l sparg: acoperişul pîrăi, dér nu 
se sparse, brazda nu era încă destul de 
adencă. Erăşî trebui deci se mă pun în 
situaţia de mai nainte — ceea-ce m’a |

costat nespusă ostenelă — şi să încep 
munca din nou.

In sfîrşit mai fácuiű o încercare, oare 
de astă-dată fii încoronată de isbândă: 
Acoperişul se despica în două de sus 
pănă jos!

Se înţelege, că de aci şi pănă la 
scăparea mea mai era încă un lung 
drum, totuşi inima mi-se umplu de spe
ranţa. Am încetat de a mă mai svîrcoli 
şi stăteam nemişcat, de frică să nu se 
prábuséscá pământul pe mine. Aveam de 
gând să mă servesc de acoperişul cosciu
gului, ca de un fel de scut şi să-mi sap 
o gropă prin care se ies din pământ. Dér 
planului acestuia se împotriviau dificul
tăţi enorme, nisce bulgări grei, cari se 
desfăceau necontenit împedecau scândurile 
şi nu me puteam folosi de ele — tote erau 
de geaba — nici-odată n’o să isbutesc a 
ieşi din pământ. Deja începii se se uruéscá 
pământul asupra mea, apăsându-mi spi
narea şi acoperindu-mî capul. Incepuiü a 
despera şi mă culcaiű din non. Cum îmi 
íutinseiü picidrele, ca să găsesc un punct 
de razim, mi-se năzări că par’că păretele de 
la picidrele cosciugului ar ceda presiunei. 
Mă opintiiü din nou, băteam ca un nebun

cu călcâiele, sperând, că dincolo pote să 
află vr’un mormânt săpat acuma şi care 
şî-o fi aşteptând locuitorul.

Încă o împinsătură puternică şi în 
adevăr piciorul dădu de gol : presupunerea 
mea era justă — alăturea de mormântul 
meu era o gropă deschisă. N ’aveam decât 
să străbat un strat subţire de pământ 
pentru a pute întră în acestă gropă.

Mare Dumnedeule, eram salvat!

Când m’am vădut în gropă, rămă- 
seiu un moment culcat pe spate, cu faţa 
spre ceriu şi cu ochii holbaţi. Era nopte. 
Ceriul era vînăt şi nenumărate stele stră
luceau pe el. Din câud în când adia o 
bore uşoră primăvăratică, care îmi aducea 
faţa şi-mi aducea miresme de primăvară.

Mare Cumnedeule! Eram scăpat! 
Răsuflăm erăşî, simţiam căldura vieţii în 
mine, plângeam, gângăviam, îmi împreu
nam mânile şi le ridicam în sus în spa
ţiul liber! O, cât de frumosă era vieţa!

(Va urma.)
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mantia care-i împodobesc umerii, va ré- 
mané pururea simbolul obligmentului de 
a aduna şi a cuprinde în braţe părintesci 
pe toţî credincioşii şi a ocroti töte institu- 
ţiunile religióse-morale şi culturale ale bi- 
sericei, întocmai precum găina ocrotesce 
şi încăldesce puii sub aripile ei de mamă.

„Étá dérá programa, care sciu că o 
aşteptaţi de la mine“ , continuă archiereul. 
„Consciu de datorinţele şi de drepturile 
mele, sunt consciu şi de raportul duhov
nicesc, care în mod natural s’a încheiat 
între mine şi diecesă la actul alegerei 
mele de episcop, precum consciu sunt şi 
de legătura sfântă, care s’a întărit şi si
gilat între mine şi clerul şi poporul din 
eparchia Aradului, prin actul introducerii 
în acest scaun“ ... După invocarea darului 
si ajutorului ceresc, continuă astfel:

„Şi când ca archiereu pronunţ aceste 
cuvinte ca şi o dorinţă fierbinte a sufletu
lui vostru şi astfel acufln când din înălţi
mea acestei posiţii arânc privirea mea 
asupra vostră, sub impresiunea legăturei 
sfinte dintre noi şi în ponsciinţa datorin- 
ţei la care sunt chemát, ochii inimei şi ai 
sufletului meu nu pot rémáné în cadrul 
îngust al păreţilor acestei sfinte biserici, 
ci ei percurg teritoriul întregei diecese, 
de la résárit până la apus şi de la miadă- 
di la miada-nópte, şi făcând acéstá revistă, 
cum face păstorul consciu revista staulu
lui turmei sale, am înaintea ochilor ta
bloul adevărat al stărei diecesei mele.

In acest tablou ca şi într’o oglindă 
véd cu ochii liberi atât partea netedă 
cât şi cea gronţurdsă a stărilor din diecesă; 
véd şi faţa şi dosul lucrurilor, véd cât 
este de mult secerişul, véd numérul sece- 
rătorilor, precum şi zelul şi interesarea lor 
de muncă în economia Domnului, cu un 
cuvânt véd atât lipse!e şi trebuinţele din 
afară, cât şi neajunsurile diu centru.

Imi véd frumósa şi sublima misiune 
de a stărui şi a lucra de o parte pentru 
desvoltarea şi întărirea simţului religios şi 
pentru ridicarea culturei intelectuale şi a 
vieţii morale, dér véd de o altă parte şi dato- 
rinţa de a îmbina darul cu rugăciunea, mila 
cu adevérul, pacea cu dragostea, ca astfel 
sé împac ceriul cu pământul, pe om cu 
Dumnedeu.

Şi când le iau aceste de problema 
conducerii şi activităţii mele, am în vedere 
nu numai interesele bisericei, ci am în vedere 
şi interesele bine-pricepute ale iubitei nóstre 
patrii comune, pentru-că sunt convins, că 
religiositatea, moralitatea şi cultura inte
lectuală tocmai aşa sunt basa de esistenţă 
a credincioşilor ca şi a cetăţenilor, a patriei 
ca şi a bisericii.

Cultivarea credinţei neclătite şi a ali
pirii omagiale faţă de înaltul tron al Maies
tăţii Sale, prea graţiosului nostru ímpérat şi 
rege apostolic, respectul şi supunerea faţă 
de înaltul guvern şi faţă de legile ţ0riimi-o 
impune nu numai posiţia mea, ci ni-o im
pune însăşi biserica nostră, conform enuncia- 
ţi un ei sfânt, evang. Mateiü la cap 22 v. 21. 
„Daţi cele ce sunt ale împeraiului împă
ratului şi cele ce sunt ale lui Dumnedeu 
lui Dumnedeuu; nu altcum ni-se impune şi 
prin cuvintele marelui apostol Pavel în 
cartea cătră Romani cap. 13 v. 6. „lot 
sufletul sé se supună stăpânirilor ce
lor mai înalte, pentru-că nu este stăpâ
nire fără numai de la Dumnedeu... Daţi 
tuturor celea ce sunt cu datorie, celui cu 
dajde dajde şi celui cu cinste cinsteu. Dér 
împlinirea acestor datorinţe au fost şi o 
virtute a străbunilor noştri şi ea ni se im
pune şi noué, întocmai precum ni-se im
pune şi întreţinerea bunelor relaţii cu con- 
naţionalii şi confesionali noştrii, precum şi 
cu credincioşii altor confesiuni cu cari 
Durnneden ne-a aşedat pe acest pământ al 
iubitei nóstre patrie comune şi cu cari îm
preună conlucrăm şi chemaţi suntem a 
conlucra, pentru susţinerea ordinei morale 
şi pentru întărirea dragostei întru legătura 
păcii în biserică şi în societate.

Deci intenţiunile şi datorinţele mele 
nu sunt şi nu pot fi altele, decât promo- 
varéa intereselor bine pricepute ale bise
ricei şi ale patriei nóstre în spiritul evan- 
geliei, al păcii, al dragostei creştine şi de 
acest duh al Bisericei lui Cristos, al bine
lui comun doresc şi voiű lucra sé se in
spire şi tinerimea din şcole, acelaşi duh sé 
se propage şi în biserică, ca astfel s0-şî 
potă afla loc şi în viâţa socială.

Intru realisarea tuturor acestor do
rinţe ínsé prevéd eu şi greutăţile ce pot 
obveni, dér bun este Domnul. Lupta cu 
greutăţile a fost sortea bisericei nóstre 
de la începutul întemeierii ei prin Isus 
Christos, dér greutăţile nu au sé mé îm
piedece în modul meu de cugetare şi ac
ţiune spre realisarea programei mele de 
mai sus, pentru-că credinţa în Dumnedeu 
şi dragostea cătră învăţăturile lui sfinte

au îmbărbătat pe protopărinţii noştri la 
lupta de resistenţă şi de apérare, i-a în
tărit în speranţa învingerii, contra tuturor 
momelilor, încercărilor şi ispitelor vieţii,şi 
cu aceste doué talismane, ca şi cu arme 
puternice luptând, ei au şi eşit învingători, 
ne-au mântuit şi ne-au predat biserica moş
tenire neîntinată, nespurcată şi fără pri
hană, întocmai precum au primit’o de la 
apostolii Domnului. Deci inspirându-ne şi 
noi de puterea acestor doué virtuţi creş
tinesc!, cu înlesnire vom lupta şi noi con
tra ispitelor şi greiităţilor vieţii, pentru-că 
unde lucrézá dragostea, isvoresce pacea, 
ér unde aceste doué daruri află locaş cu
rat în inimile credincioşilor, greutăţile dis
par, cura dispare roua diminâţa dinaintea 
razelor sórelui.

Dér realisarea tuturor eu o fac şi 
trebue sé o fac pendentă de la lucrarea 
sistematică şi armonică a întregului orga
nism, din care e compusă biserica nóstrá 
şi de la sprijinul călduros al tuturor fac
torilor chemaţi a promova interesele bi
sericei, pentru-că nicî după natura fisicâ 
a firei omenescî, nicî după forma de gu
vernare a bisericei nóstre, fără ajutorul 
acestui organism nici eu, nici altă persona, 
fie aceea ori şi care, nu se póte angaja 
cu speranţă de resultat la luptă cu greu
tăţile provenite din diferite părţi.

„Preacuvióse d-le mandatari Mulţu- 
mindu-ţi de bunăvoinţă şi ostenéla ce ai 
manifestat şi la acéstá ocasiune întru in
teresul comun al diecesei nóstre, Te rog 
sé duci înalt Preasfinţitului nostru archie- 
piscop şi metropolit mulţumită mea pur- 
cesă din inimă şi espresiunea stimei şi 
reverinţei mele cu adausul: că precum 
îmî susţin dreptul a apéra interesele epar- 
chiei mele, îmî recunosc şi datorinţa de 
a-1 sprijini în tote acţiunile, cari tind la 
promovarea intereselor generale ale bise
ricei.

Sprijinit înse cu căldura dragostei 
din partea celor chemaţi, sperez a lupta 
cu o înlesnire şi cu resultatul visibil pe 
tóté liniile, şi spre acest scop şi în acéstá 
direcţiune cer angajamentul tuturor cre
dincioşilor, sprijinul şi ajutorul tuturor or
ganelor, cărora li-s’a dat vre-un rol în 
viâţa nóstrá socială şi în corporaţiunile 
nóstre bisericescî.

După tote acestea ínchinándu-mé 
Ţie cu umilinţă, Dómne al puterilor, şi 
rugând cu sfântul evangelist: „Se păzescî 
întru numele Tău pe cari i ai dat mieu, 
Te rog cu David: „inimă curată zidesc& 
întru mine Dumnedeule şi cu duh stăpâ- 
nitor mé întărescea'. TuDumnedeul  milei 
şi al îndurărilor, care cu înţelepciunea Ta 
negrăită conduci destinele individilor şi 
ale popórelor şi cu bunătatea ta cea ne
mărginită faci cu noi după blândeţele 
Tale, fă şi cu mine semn spre bine şi 
precum prin unul născut fiiul Téu ai tri
mis pe pământ pace şi între omeni bună 
învoire, întăresce-me şi pe mine întru 
frica Ta, ca cu ajutorul teu cel sfânt 
de-odată cu suirea mea pe acest scaun 
sé se întrupeze şi sé se íntáréscá şi în 
acéstá diecesă dragostea creştină şi buna- 
înţelegere între toţi fiii bisericei şi cetă
ţenii patriei, ca şi prin acésta sé se prea- 
máréscá preasfinţit numele, al Tatălui şi 
al Fiului şi al Sfântului Duch, Amin“ .

*
După-ce termină P. S. Sa episcopul 

vorbirea sa program, publicul aclamându-1 
din nou cu însufleţire, se face îmbrăcarea 
P. S. Sale şi se începe celebrarea sf. li
turghii. La ora 1 d. a. se încheie servi
ciul divin, episcopul se reíntórce la resi- 
denţă, unde urmézá recepţiunile. Prima 
deputaţiune este aceea a mănăstirei Ho- 
doş-Bodrogului în frunte cu archimandri- 
tul Hamsea, apoi a consistoriului din 
Oradea condusă de vicariul V. Mangrş, 
deputaţiunile clerului şi ale autorităţilor 
locale.

După órele 2 urmă banchetul de la 
residenţă (60 persóne) între cari membrii 
consistoriului şi şefii autorităţilor, şi ban
chetul de la „Mileniu“ , unde au fost în
trunite peste 100 persóne, ospeţi ai P. S. 
Sale. La masa din residenţă s’au rostit 
toaste pentru Maj. Sa, pentru guvern, 
pentru metropolitul, pentru episcopul I. 
I. Papp, pentru autorităţi, armată, confe
siuni şi un toast în limba maghiară ţinut 
de protopopul Gurban pentru înfrăţirea 
româno-maghiară, care — dise oratorul — 
va urma când va fi abandonată politica 
de maghiarisare.

Toaste numéróse s’au -ţinut şi la 
masa de la „Mileniu“ .

Banchetele s’au încheiat la órele 
5 d. a. y.

Discuţie agitată in „Reichsrath“.
In şedinţa de la 15 Maiü a „Reichsrathu- 
lui“ s’a discutat pe tema tulburărilor de 
la politechnicul din Viena, unde panger- 
manii aliaţi cu jidovii s’au năpustit asu
pra studenţilor de la societăţile catolice, 
căutând a-i isgoni din edificiul universi
tăţii, sub pretext, că ei n’ar avé dreptul 
sé pórte sabie (Schlăger) şi bandă, deóre- 
ce ei nu duelézá. S’au audit espectora- 
ţiuni violente din partea deputatului Ber- 
ger. Din partidul social-creştinilor a luat 
cuvântul Dr. Weisskirchner şi Dr. Eben- 
hoch. Ministrul instrucţiunei Harţei a vor
bit conciliant, căutând a aplana diferen- 

Í ţele. Interesant este următorul pasagiu 
rostit de Weisskirchner:

„S ’a dis, că şcolele nóstre superióre 
sunt în decadenţă. La acésta înse nu 
portă vina nicî studenţii catolici, nicî cei 
pangermani, ci mulţimea de jidovi în cor
pul profesoral. Décá luăm în considerare, 
că la facultatea de drept de la universita
tea din Praga şi cea din Viena 50% din 
corpul profesoral sunt jidovi, atunci tre
bue sé dicem, că a sosit timpul ca minis
trul de culte sé se emancipeze de propu
nerile clicei de la universitate şi sé nu- 
méscá profesori, cari sé educe funcţionari 
austriaci, profesori cari sé lucreze în prin
cipii creştinescî, ér nu sé facă sciinţă fal
sificată în interesul diarului „Neue Freie 
Presse“ (aplause). Noi apreciăm adeve- 
rata sciinţă şi vom reclama libertatea ei, 
dér vom reclama şi libertatea principiilor 
nóstre crestinescî“ .

Procesul pentru „agitaţie“
al preotului I. Stupinianu.

Pledoaria apărătorului Dr. Iustin Pop.

— U r m a r e .  —

Cum-că principiile de libertate şi 
egalitate vor trebui sé aibă isbândă de- 
săvîrşită, acesta ni-o şoptesce spiritul tim
pului modern şi acea convicţiune sigură, 
că décá ele nu ar fi satisfăcute, atunci 
progresul omenimei s’ar opri în loc, ceea 
ce ar fi în contradicţie cu desvoltarea 
organică a evenimentelor în univers.

Sciu eu forte bine, că în ţâra nostră» 
deşi esistă lege positivă pentru asigurarea 
şi ocrotirea drepturilor" naţionalităţilor, to
tuşi nu numai că pretensiunilor naţionali
tăţilor li-se pun fel de fel de obstacole 
artificiale, dér că un adevérat résboiü de 
rassă este în curgere. ínsé bărbaţii de stat 
maghiari şi mai ales politicianii de tepa 
acelora, cari au devisa: „Trebue sé srăr- 
măm naţionalităţile“ , să-şî aducă aminte 
de cuvintele avertisătore ale contelui Şte
fan Széchenyi, supranumit „cel mai mare 
Maghiar“ , cuvinte pline de înţelepciune 
politică: „Nu este de ajuns în aceste tim
puri de a scrie legi, ci trebue se stîrnim 
şi simpatie pentru ele. Şi décá cineva nu 
se supune unei legi, care înaintea lui este 
odiosă şi de care firea lui se îngreţoşeză, 
pe acela póte sé-1 isbéscá ce e drept ri- 
górea literei, scopul ínsé nu şi-l ajunge 
(legea), căci produce martiri, ér aceştia 
dau nascere fanatismului.“

Şi apoi ce primejdie ar involva pen
tru stat recunóscerea principiului de na
ţionalitate şi împlinirea aspiraţiilor inhe- 
rente lui?

Dór simbólele epocei nóstre, egali
tatea şi libertatea, n’au adus decât fericire 
omenimei şi popórelor fie-cărui stat, şi prin 
urmare de la manifestarea mai desvoltată 
a acestor principii, de la realisarea aspi
raţiilor de naţionalitate, nu putem sé aş
teptăm, decât înălţarea şi potenţarea fe- 
ricirei şi bunăstării publice.

Onor. Tribunal regesc!
Biblia istorisesce, că ómenii în în

gâmfarea lor, au început sé zidéscá turnul 
Vavilonului, cu gândul ca sé-I ridice pănă 
la ceriü, ér Dumnedeu drept pedépsá li-a 
încurcat limbile şi neînţelegându-se unii 
pe alţii, munca criminală s’a întrerupt şi 
s’a prăbuşit. Eu ínsé, On. Tribunal regesc, 
sunt de părere, că provedinţa divină în 
nemărginita sa înţelepciune n’a avut sco
puri vindicative, ci cu totul alte scopuri, 
când a diferenţiat omenimea prin limbi.

Convingerea acésta am scos’o tot 
din biblie, şi anume din partea, care se 
numesce testamentul nou: Căci unul năs
cut fiu al Domnului şi Dumnedeul nostru, 
Isus Christos, n’a credut a fi necesar sé 
rescumpere omenimea şi de pécatul di
versităţii limbilor, ci numai de pécatul 
strămoşesc. Şi după Christos, pănă în diua 
de astădi, suntem diferite popóre şi dife
rite limbi, dér fericirea vecinică din cea
laltă lume ne este deopotrivă făgăduită 
şi deopotrivă ne astéptá, décá dealtmin-

trea vom fi buni şi vom ţinâ poruncile 
lui Dumnedeu.

Aci îmî vine în minte o cugetare a 
baronului Eötvös, unde (Jice, că precum 
apa mării are trebuinţă de agitaţie, căci 
altmintrea ar putredi, ér vietăţile, ce 
trăiesc în ea ar peri, tot aşa are necesi
tate de mişcare şi viéta omenimei, în in
teresul înviorării şi a progresului.

Aşa este, On. Tribunal regesc, căci
0 armonie mare şi desăvârşită ar moleşi 
şi descompune omenimea, şi astfel n’ar 
puté săvârşi munca sa de perfecţionare.

In viéta omenirei diversitatea de 
limbi este forţa motrice şi singuraticele 
popóre astfel mai curend pot sâvârşi 
munca, ce li-a ajuns ca parte, căci inima 
şi forţa omenescă tot nu pot sé cuprindă 
totul.

Statul nu este primejduit întru nimica 
prin pretensiunile naţionalitaţilor, nicî din 
motivul, că aspiraţiile de naţionalitate, 
décá se remedieză, > n’au tendinţă centri
fugală; sentimentul^ de coherenţă naţio
nală şi tendinţa de a se valora a acestui 
sentiment, nu atinge de loc viâţa de stat. 
Din contră, décá statul în loc sé fie ne- 
gaţiunea drepturilor de naţionalitate, ar fi 
dătătorul, spriginitorul, promovătorul şi 
ocrotitorul lor, atunci adevăratul patrio
tism şi sentimentul de naţionalitate se 
acoper în cea mai perfectă armonie. 
Esemplu: E lveţia!

Egoismul omenesc începe de la ego, 
deórece orî-ce om se iubesce pe sine în
suşi şi iubirea de patrie este sentimentul 
înăscut al orî-cărui individ, acesta nu este 
numai sentiment platonic, ci este motorul 
şi mijlocul de atracţie cătră patrie. Când 
individul şi-a întemeiat vatra şi familia 
sa, atunci se lănţuesce şi mai mult cătră 
stat. Ér când în viâţa de stat o naţiona
litate íntrégá îşi află drepturile sale date 
şi ocrotite, atunci nu esistă mijloc, cu

1 care sé-o momesci, ca sé se rupă de acel 
stat, pentru-că conscienţa de comunitate 
este un factor consolidător. împrejurarea, 
că sentimentele unei naţionalităţi înclină 
cu preferenţă cătră propria sa indivi
dualitate, nu este decât o înclinaţie fi- 
réscá, ceea-ce nu esclude înclinaţia cătră 
stat, deórece dorinţa ei este tocmai, ca 
sé se vadă apărată prin stat. Décá prin 
urmare, am anihila inclinarea unei naţio
nalităţi cătră sine însasî — presupunând, 
că ar fi cu putinţă aşa ceva, — atunci 
odată cu acésta am sdrobit şi motorul, 
prin care se alipia de1 stat, şi astfel tot nu 
se póte ajunge ţinta de a înfiinţa un stat 
unitar maghiar.

(Va urina)

Chestiuni agrare.
II. R e m e d i i .

(Urmarea a 9-a.)

Astfel Pol calculeză spesele de regie, 
perderea de timp şi spese la arat, grăpat, 
tăvălugit şi semănat — la o lungime de 
50 metri şi lăţime de 50 m. la 21.81 mărci, 
la o lungime de 50 metri şi lăţimea de 
30 m. la 27.47 mărci şi la 30 rn. lungime 
şi 30 m. lăţime la 45,91 mărci. DupăBlock 
depărtarea locurilor de la curte dinstanţa 
de 376,6 metri se consideră drept nor- 
mală, — cât ţine vatra satului, er o du
blare a ei măresce spesele de regie cu 
27% şi la o depărtare de peste o milă 
7.5 klm. spesele de regie sunt aşa de în
semnate, în cât ele singure absorb întreg 
beneficiul. La fânaţe, unde pentru-ca s8 
încarci un car de fen trebue sâ alergi la 
10— 15—20 parţelâ, îl rescumperî fânul 
prin spesele inerente făcutului.

Pe lângă o rtiai bună aranjare şi 
împărţire a terenului de cultură, mai vine 
în ajutor şi o mai nimerită ocupare şi de- 
clinaţiune a lui pe caiităţî şi prodacţiune. 
Terenurile acele inundabile ori superfi
ciale, cu o palmă de ţerînă şi ,de desubt 
prund ori pietriş curat, cari nu dau nici 
6 hectolitri la juger, şi adesea pier semă
năturile erna de ger şi vara sunt com
promise de secetă, supuse irrigaţiunei ori 
transformate în livedi artificiale, irrigate 
se pot cosi de 4 -6 ori pe an, şi produc- 
ţiunea lor se nu mai depindă nicî de se
cetă, nicî de ger, căci se pune îndată 
sub apă.

De multe-orî în regiunile muntose şi 
delurăse fânaţele şi ţarinele din lunci şi 
văi, pot fi uşor supuse irrigaţiunei cu 
forte puţine spese, terenul avend inclina- 
ţiune suficientă de la natură, în cât numai 
apa trebuesce oprită din cursul ei umflată
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şi revărsată, şi apoi făcute rigole şi şan
ţuri de scurgere uşoră. Aşa d. es. íntrégá 
ţâra Oltului prin comasare generală ar 
puté fi făcută mare parte accesibilă irri- 
gaţiunei — fenaţe şi culturi cu prea pu
ţine spese, terenul având destulă cădere 
de la natură şi apa aduce gunóie cu pri
sosinţă de la munte, ca acel colţ de ţâră 
să-l transforme în câţi-va anî în o a doua 
Lombardié. Vom cita câteva date: Glă- 
jăria de la Porumbacul-de-sus se află la 
746 m. înălţime, er valea Porumbacului 
la revărsarea ei în Olt este la 396 metri 
înălţime, deci acea gârlă şi terenul dimpre
jur are o cădere naturală de 350 metri pe
11,25 klm.distanţă seu 33 metri pro mile; 
Valea Arpaşului la Glăjărie se află la 
cotă 620 metri şi la róvársare în Olt la 
393 m. deci o cădere naturală a terenului 
de 227 metri ‘pe 13 km. distanţă; rîul 
Sebeşului se pdte utilis» deja de la 650 
m. înălţime şi în Olt se revarsă la 439 
metri, — deci o cădere naturală ie  211 
metri pe 19 klm. distanţă. Aşa şi cele
lalte păraie şi gârle şi rîurî, carî sunt la o 
sută, şi traversézá şesul ducând nămolul 
şi gunoiul din pădurile seculare şi din munţi 
spre Olt.

Etă bogăţii imense, carî stau la 
disposiţia neştirbită a poporului nostru şi 
el hesitâză sé se folosescă de ele — şi 
mai bine apucă drumul Am ericei! Dór nu 
este numai atât.

Cu sporul mare de nutreţ de calitate 
superidră, 4 5—6 cdse pe an, carî să nu 
depindă nicî de anî ploioşî, nicî de cei 
secetoşî, s’ar ameliora şi spori considera
bil crescerea vitelor de valdre. Póte ar fi 
necesară şi nimerită o selecţiune şi mai 
bună studiere şi a munţilor ca să nu se 
trimită numai vitele marî trăgătdre în 
munte, ci cu deosebire vitele cele tinere, 
în desvoltare, de cătră sindicatele şi socie
tăţile de crescerea vitelor; sé închirieze sé 
aibă păşunî speciale pentru mânzî. altele 
deosebite pentru viţei şi alţî munţî pen
tru miei, ca tot ce este menit sé servescă 
la reprodueţiune, sé petrecă o vară două 
în munte, pentru a-i desvolta cât mai 
bine plămânii si musculatura, condiţiune 
indispensabilă şi de mare preţ pentru 
crescerea de vite de muncă.

Aceste in Ţera Oltului, la fel sute şi 
mii de casurî în alte părţî şi pe tóté văile 
şi gârlele locuite de Români în massă com- 

; paietă.
(Va urma).

lielor Braşovului şi ale ţării Bârsei. In 
acest tom se cuprind 26 de numeri, înce
pând cu Breve Chronicon Daciae (atri
buită lui Honterus). In fruntea acestei pu 
blicaţiunî, ce se face pe cheltuiala co
munei, stă directorul de la gimnasiu lulius 
Gross şi profesorul Fr. W. Seraphin, avene 
colaboratori pe K. Nussbăcher, predicator 
în cetate, Priedr. Stenner, archivarul ora 
şului şi Dr. Netoliczka, prof. la gimnasiu.

Arestarea unui preot croat. Preo
tul croat Casimir Tomljenovicl a fost ares
tat în Slaukamear (Sirmin) pentru agita
ţiuni contra Maghiarilor.

Mortea unui deputat. Deputatu 
Ladislau Nyegre, alesul cercului Dobra cu 
program liberal guvernamental, a răposat 
alaltă-erî în Budapesta.

Diua de 20 August şi armata.
Conform un nou ordin, <3iua de 20 August 
(Sf. Ştefan) va fi serbătore obligătdre şi 
pentru regimentele recrutate pe teritorul 
coronei ungare, chiar şi când vre-unul 
din aceste regimente ar staţiona afară de 
graniţele ţării.

Cununie. D-I Nicodim Russu, învă
ţător în Vaşlab, îşi va serba la 24 Maiu 
cununia religiosă cu d-şdra Victoria Trifu 
din Făget.

Demonstraţii pentru unirea Cretei 
cu Grecia. O telegramă din Caneea (in
sula Creta) anunţă, că s’au făcut acolo 
demonstraţiunî imposante pentru anexarea 
Cretei la Grecia. Adunarea cretană a vo
tat o moţiune prin care invocă anexarea. 
Un deputat musulman, care a protestat 
contra moţiunei, a fost bătut cu bastonele 
şi espulsat din sală.

Arestarea a doi spioni. O depeşă 
din Nancy spune, că au fost arestaţi 
acolo, în urma unei anchete, sub-ofiţerul 
Batiguer şi nevasta lui, acusaţî de spio- 
nagiu pe contul Germaniei. Se dice, că 
vindeau Germaniei documente a căror im
portanţă nu e încă hotărîtă.

S C IR IL E  DILEI.
J

— 6 Maiă v.

Âsentările din nou amânate.
»Egyetertes“ e informat, că âsentările, 
cari erau hotărîte pe dilele prime ale Iu
rtei Iunie, au fost din nou amânate. Or
dinul de amânare se va trimite dilele 
Acestea autorităţilor în drept.

O şedinţă plenară consistorială
s’a ţinut erî în Sibiiu. Asesorii nou aleşi 
ău depus jurământul, a fost ales cassar 
al consistoriului asesorul Panteleon Lu- 
cuţa şi s’au făcut disposiţiunî pentru ese- 
cutarea concluselor luate în sesiunea din 
gst-an a sinodului archidiecesan.

p. S. Sa episcopul. Dr. Demetriu 
Badu a fost alaltă-erî Ia Budapesta, fă
când visite membrilor^ guvernului, în 
urma numirii sale de episcop la Oradea- 
raare.

Socialiştii din Budapesta au ţinut 
Duminecă o adunare contra stării de ex 
kx. Oratorii au accentuat, că nicî un par
tid politic nu se ocupă cu interesele po
porului, ci partidele risipesc timpul cel 
scump cu discuţiunî secî. Adunarea a de
cis trimiterea unei petiţiunî la cameră ce- 
rend reforma parlamentară şi introducerea 
sufragiului universal.

Isvore pentru istoria Braşovului.
filele acestea a apărut tomul IV  din car- 

întitulată: „Quellen zur Geschichte der 
Brassd“ , 41 cdle tipar. Cele trei to

muri anteriore cuprindeau socotelile co
munale pănă la anul 1550, actualul tom 
Începe publicarea cronicelor şi memorabi-

Brăţara îniperâtului Wilhelm. In
timpul şederei împăratul ui Germaniei la 
Roma, mai multe persdne au observat 
brăţara de aur pe care el o portă într’una 
la mană; dér puţini sciu istoria acestei 
brăţări. La 27 Februarie 1881 Wilhelm s’a 
căsătorit cu principesa Augusta Victoria 
de Schleswig-Holstein. După ceremonia 
nupţială, mirósa a primit de la împărat 
sabia de colonel al reg. 86 In momentul 
când ea îngenunehia, conform etichetei 
curţii, brăţara îi cădii jos pe covor. Su
veranul o lua şi o puse la mâna dreptă. 
A doua cji Augusta primi de la soţul ei 
o brăţară şi următorul bilet: „Acésta e 
în schimbul aceleia ce ţi-a cădut erî de 
la mână, şi care de aci înainte, atât în 
vieţă, cât şi după morte, va sta la braţul 
meu, ca dovadă de dragostea mea eternă 
şi de inalterabila mea credinţă pentru vii- 
tdrea mamă a copiilor mei“ .

Cel mai betrân diarist danez. La
Copenhaga a fost sărbătorit de cătră co
legii săi, cu ocasia a 80-ei aniversări a 
nascerei, Dr. Manicus, redactor la diarul 
„Berlingoke Tidende“, cel mai betrân ţ a 
rist danez. Acum opt anî Manicus se re
trăsese la pensie, dór după câte-va <̂ ile 
s’a reîntors, rugând să i-se dea de lucru, 
căcî nu putea să se obicînuâscă cu viăţa 
de trândăvie. El e încă viguros ca un tî- 
năr şi articolele lui sunt forte citite.

Treceri religionare în Austria.
Acţiunea proselitică din Austria cu devisa 
„Los von Rom“ a dat pănă acum resul- 
tatul, că 40,000 romano-catolicî au trecut 
la protestantism.

Decapitarea unui tată şi a unui 
fiu. Se telegrafieză din München (Bavaria), 
că la Straubing, călăul a decapitat pe 
şelarul Bradel, în vîrstă de de 61 ani, şi 
pe fiul seu Max, în vîrstă de 23 de anî. 
Amândoi aceştia asasinaseră în prăvălia 
lor pe un călător de comerciu, anume 
David Baerman, pentru a-1 jefui.

Tir militar. Mâne, Mercuri, în 20 
Maiu reserviştii regimentului de infanterie

Nr. 2 vor ave eserciţiu de tir în Poiana 
de la orele 5 diminăţa şi pănă pe la orele
2 p. m. Poliţia comunică acesta cu ob
servarea, că în acest timp este sever oprit 
de a călca pe teritorul „Poianei.

Un sfat bun. Cine vrea să-şi facă 
în grădină un covor frumos de ierbă, ace
luia se recomandă a-şî procura de la Ma
gazinul de seminţe c. r. Edmund Mauth- 
ner în Budapesta, amestecul de seminţe 
de ierbă compus din ierbă de la „Prome
nada“ seu „insula Margaretha“ . De 29 anî 
lifereză Mauthner aceste seminţe de ierbă 
pentru parcurile splendide din Budapesta 
şi din insula Margaretha.

Serată teatrală română în Braşov.
La 17/30 Maiü în sala de concerte 

din joc se va da o serată teatrală aran- 
giată de diletanţi români în scop de bine 
facere. Programul e următorul:

1) Jean-Marie, dramă într’un act de 
André Theuriet, tradusă de N. Ţincu.

Z. BârsanP e r s ó n e l e :  Jean-Marie .
Theresa . . 
Joel . . . * *

2) Greva Fierarilor, monolog drama
tic, de Fr. Coppee, tradus de L. Dauş.

P e r s o n e l e :  Jean, bătrânul fierar Z. Bârsan 
Judecători. . . . ***

3) Resbunarea Amorului, comedie 
într’un act de Paul Ferieu, tradusă de ***

P e r s o n e l e :  Diogene filosoful . Z. Bârsan 
Iris, trimisa deiţelor

4) Declamaţii din poeţi români. 

Biletele se vor vinde începând de
Miercuri 20 Maiu st. n. la librăria d-lui 
Ciurcu.

C o n v o c a r e .

Despărţământul „ Alba Iulia“ al reuniu- 
nei înv. români gr. cat. din Archidiecesa de 
Alba lulia şi Făgăraş îşî vaţine în sensul §-lui
21 al statutelor adunarea generală de primă
vară Dumineca în 31 Maiü st. n. a. c. în şcdla 
română din Intregalde, la care se învită 
prin acésta toţi membrii fundatori, ordinari 
şi ajutători, sprijinitorii învăţământului nos
tru naţional, precum şi toţî doritorii de a 
:ace escursiunî în munţii apuseni.

P r o  gram:

1. Diminăţa la 7 dre ascultarea ser
viciului divin. 2. Ascultarea esamenului 
copiilor de şcolă. 3. Deschiderea adunărei 
prin preşedinte. 4. Cetirea apelului nominal 
5. Cetirea procesului verbal din adunarea 
precedentă. 6. Raportul casnariului şi bi- 
bliotecariului. 7. Esmiterea comisiunilor a) 
pentru censurarea raportelor de sub p. 6. 
şi b) pentru încassarea taxelor de la mem
brii ordinari, eventual primirea de mem
brii fundatori şi ajutători. 8. Cetirea di- 
sertaţiunilor prin D-l Ioan Domşa şi d-şdra 
Iulia Coman. 9. Raportul comisiunilor es- 
mise în p. 7. 10. Discusiune asupra esa
menului şi disertaţiunilor. 11. Statorirea 
locului pentru ţinerea adunărei de tomnă.
12. Alegerea celor doi membri pentru ve
rificarea procesului verbal. 13. Eventuale 
cestiunî şi propuneri. 14. închiderea adu
nărei.

NB. Plecarea la munte va fi Sâm
bătă; în 30 1. c. n. la amédi din Benic şi 
Ighiu. Doritorii de a merge călăresce să 
se adreseze d-lui Silv, Nestor înv. Intre- 
galde p. M. Igen. |

Benic, în 7 Maiü 1903. j

1. Pampu, George Spâtâceanu,
preşed. notariul desp.

„Flori“ de Lud. Dauş, „Luptă“ de G. Tu- 
toveanu ; „Versuri“ de Florian G. Becescu ; 
Maxim Gorki: „Celcaş“ (novelă) trad. de 
Lia Măgură; M. G. Holban: „O nouă în
drumare a criticei francese; N. Vaschide: 
„Scrisore din Paris“ ; Benedetto de Luca: 
„Congresele internaţionale de la Roma"; 
Ion C. Bacalbaşa: „Actorii“ ("Cronică tea
trală); M. G. H .: „Vieţa în tără“; M. G. 
H : „Ce se petrece în streinătate“; Buletin 
bibliografic. — Redacţia şi administraţia 
Bulevardul Elisabeta 6. Bucurescî. Abo
namentul pentru Transilvania, un an 40 
cor. Revista apare la 1 a fiecărei luni.

— Din biblioteca poporului român a 
apărut nr. 7, conţinând povestirea „De la 
mora din sus“, de Ioan Pop Reteganul. 
Preţul 20 banî.

— „Publicaţiunile Academiei Ro
mâne“. Au apăru acum publicaţiunile 
mai jos însemnate jşi se află de vândare 
la următdrele libră^i:

Socec et Comp., Bucurescî, — Otto 
Harassowitz, Leipzig. — Gerold et. Comp 
Viena (Stefansplatz). 1. Dr. 1. Felix, Igiena 
şcolară, istoria ei, starea ei actuală. A l 
doilea memoriu. — 80 bani. 2. Dr. AL 
Marienescu, Despre articul şi deelinaţiune, 
20 banî.

—A  apărut tomul I. din „Novele* de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 oor. 
60 bani plus 20 băni porto. ’ Se pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşo v.

U L T IM E  SCIRf,
Fiume, 18 Maiu. In satele dim

prejur avură loc erî Duminecă mar! 
eseeae. Intre Meja şi Plase a fost 
baricadată cu pietri o bucată a li
niei ferate. Trenul accelerat a fost 
bombardat şi a trebuit se se reîn* 
torcă.

In Zenng şi Partone au fost 
smulse emblemele unguresci de pe 
oficiile poştale. Pretutindeni a tre
buit se intervină miliţia.

Salonic, 18 Maiu. S ’a descoperit 
acum în urmă un nou deposit de 
dinamită şi o mină la consulatul 
frances deplin pregătită pentru a 
face esplosie.

Sofia, 18 Maiu. Se crede că va 
isbuti formarea unui cabinet de coa- 
liţiune. Politica Bulgariei, orî-care 
cabinet ar urma, remâne neschim
bată în ce privesce cestiunea bal* 
canică.

Diverse .

Literatură.
A apărut Nr. 3 din „Revista idea

listă“, de la 1 Maiu 1903, cu următorul 
sumar: A. D. Xenopol : „Starea economică 
a ţăranului român“ ; Riria: „Congresul la
tin“ (poesie); Prinţul Grigorie Callimachi: 
„Memorii“ ; Em. Grigoroviţa: „Suferinţele 
tinărului Werther“ ; Tr. G. Djuvara: „Ed- 
gar Quinet, filoromân“ ; Eugenia Ianculescu 
de Reus: „Spre desrobire“ (roman); D. 
Drăghicescu : „Consciinţa socială la noi“ , 
G. I. Ionescu-Gion: „Domnia lui Cuza 
Vodă", de A. Xenopol; Dr. A. Tălăşescu: 
„Idealuri şi realităţi“ ; Poesii; „Speranţei“ , 
de Ana Mano, „In Album“ , de D. Nanu,

Cât să dormă copiii? Medicul ru
sesc, profesorul Manassein, prescrie urmă
tdrele regule: Somnul copiilor nu este 
iertat a se întrerupe nicî intenţionat, nicî fără 
intenţiune, nicî nu este permis să-l pre- 
lungescă în mod artificial. Copiii de la 
1—2 anî au trebuinţă să dormă la di 
16— 18 ore, dintre carî 12 ore au să cadă 
noptea, adecă între 7 sera şi 7 dimineţa, 
celelalte peste di. Copiiî de 2— 3 anî să 
ddrmă la di 15— l f  dre, de 3—4 câte 
14 — 16, de 4—6 câte 13— 15, de 6—9 câte 
10— 12, de 9— 13 câte 8— 10. In etatea de 
transiţie, când copiî se desvdltă în juni şi 
fecidre, timpul de dormire se mai prelun- 
gesce puţin ; cătră sfîrşitul acestei periode 
ără se scurteză la 7—8 dre. Somnul 
principal firesce are să fie ndptea, cel mai 
scurt după ame^î. Să nu se uite nicî-odată, 
că organismul se obieînuesce şi la un timp*, 
care este stricăcios. Decă omul ddrme 
mai îndelungat, de cura cere liniştea 
spiritului şi a corpului, mai întâiu din 
lipsă de eserciţiu neîndestulitor se pro
duce o scădere a puterilor corporale şi 
spirituale, — a doua, organele se obicî- 
nuesc cu o stare anormală de nutrire, prin 
ceea-ce se slăbesce activitatea în starea 
când omul nu ddrme.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsábil : Traian H. Pop.
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»R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“, dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mare^ianu, Braşov îyOS.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nostre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro- 

unicul dans de colonă român. Inmina
ierna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniune! fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acesta şi

j jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de păreclii, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură ca musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fâră abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
auunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţăriie iocuite de Români acest dans de 
colonă român sS potă fi. studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus

la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul p ie ţe i  Braşov.
Din 1 Maiü n. 1908.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18 94
Argint român. 18.70 n 18.80
Napoleond’orL r) 1 9 .- n 19 04
Q-albenï n 1 i .20 n 11.30
Ruble Rusesc! n — V —.—-
Mărci germane îi 116 80 X 111 08
Lire turcesc! » 21.20 n — .—
Scris fonc.Albina 5°/o 101. - » 101.—

Abonamente la

Gazeta Transilvanieiéí

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

cu un los de classă
cLela. 3F1 irim.a.

Preţul pentru losurl: K 1*. K 6 ___ K 8 . K 1.50
Lei 12.70 Lei 6 35 Lei 3.20 Lei 1.60

L a  trimitere cu poşta
40 fileri mai mult.

80 banî « *

PAGLIANO-SIRUP Ifiijloc ile curăţirea sângelui* Preparat din anul 1838,

de Prot Girolamo Pagliano, FLOEMZ, Via Panaolfini, (ITALIA).
Depositul de trim itere: Farmacia l iR A C M  l'TI. A J L A ,  S u < I-T ii* o l.

LOSDRI DE CLASA
■cr a r  o - -â- ss x :

M a i  m ulte câştiguri p rin c ip a le  H i
■ sau făcut cu Rosurile cumperate rfela noi.

CUMPĂRĂTORI DE LOSURÎ deia noi li s e  o f e r ă  în totă privinţa 
l iE P M iW Ă  S IG U R A N Ţ Ă .

W tT Tragerea deja.
în 22 şi 23 Maiü.

P r e t u r i l e  l o s u r i l o r  o r i g i n a l e  C l a s c a  l :  j Achitarea esactă a c â ş t i g u r i l o r  o facem —  şi înainte de s c a >
Los întreg 12 cm*. Jumetate 6 cor. Un sfert 3 cor. 0 optimă 1 cor. 50 iii. i desiţa fărâ provision* Liste oficiale de tragere trimitem prompt 

In 6 trageri ce vor urma din 110 .000  l o s u r l ,  55 ,000  SC v o r  t r a g e  j * L a  £e .care J0s a l ă t u r ă m  p i a n u l .
prin urmare jumătate cu sucna de  ̂ j O o m a n d e l e  ne rugăm se ni-se înainteze imediat, de-6re-ce re-

14 miiione şi 459,000 corone în bani gata torilor de losurl. j servele nostre în curend vor ti epuizate.

2T A T I0ÎTALE W E C H S E L S T U B I f - A C T I E F G E S E L L S C H A F T ,  B UDAPEST, Giseiapiatz 1 (Falais Haas.)
^  I »  B raşov şi îm prejurim e am  plâtit p&n& acum a p a t r u  câtţiguri m ari si mulţime miei.

la Loteria X lî-a în condiţiuni originalei
Losurile vendute prin noi au făcut până acuma câştigu rile  

princ ipa le  de:
100,000 80,000 50,000 25,000 Cor6ne,

şi afară de aceste încă circa: (je ce  m iiione în  t o t a l !
Serviciu prom pt! Serviciia prom pt!

In cas de câştig se păstr6ză cea nui mare discreţiune! 
P r e ţ u r i l e  l o s u r i l o r :

Los îniF'ff, jn  ? etate ios, sfert de los, optime do los»

1 2  corole €» corone & corone 1.50 corone

Tragerea 111 St s i HSaiu st* nou 1903.
Î A C 0 B  L ,  î a D L E E  &  F R A T E L E
societate de bancă în comandită, R R A Ş O V .

Cea mai mare coleckră principală din Transilvania.

Am onorea a adu' e la cunoscinţa On. public, că  am  
desch is  p ră v ă lia  de î n c ă l ţ ă m i n t e  în Strada porţii 
Nr. 26 vis-â-vis de băcănia D-lui Zinz şi am a s o r t a t  cu

tot-felul de încălţăminte moderne
pentru d a m e ,  b ă r b a ţ i  şi c o p i i ,  decis fiind a vinde cu

preţuri ne mai pomenit de ieftine.
In deplină convingere, că voi pnte satisface cerinţele 

On. public, îi rog a nu scăpa acâstâ ocasie binevenită, de a
cumpera încălţăminte ieftină.

Apelând la binevoitorul sprijin al On public, îl rog de
o cercetare numerosă.

Ou totă stima

FI. P re s m e re a n .

©

O" !
©
crq
p

(3-8.)

S t r a d a  p o r ţ i i  n r .  2 6 , (yjs-â-Tis de prăvălia D-lni ZINZ). I U
„Gazeta Transilvaniei“ cu numeral âlO fii. se vinde 

la librăria Nicc. I. Ciurcu şi la tremias Nepoţii. "WE__
T ipog ra f ia  A.  Mureşianu, Braşov.


